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REFERAT AF ORDINÆR GENERALFORSAMLING den 19. marts 2019 

afholdt på restaurant Strandgården, Diget 7, Hummingen 
 

 

Der var 25 deltagere 

 
 

Velkommen til generalforsamlingen i Landvindingslaget. Det glæder bestyrelsen og mig at der er 

interesse for driften af vores pumpestation. Det hænger i en grad sammen med en klar tendens til 

klimaforandringer. Før i tiden kunne man altid tale om vejret hvis man ikke kunne finde på andet. 

Nu er det ganske vigtigt at man taler om vejret og hvad det nu og i fremtiden har af indflydelse på 

vores hverdag. 

Jeg skal for god ordens skyld nævne dem der sidder i Landvindingslagets bestyrelse ud over mig. 

Det er Erik Von Rosen, Niels Frederik Skov Jensen, Niels Jørgensen og Poul Erik Carlsen. Fra 

kommunens side er det Lars Buhl og Gert Mortensen. Sekretærposten varetages af Mogens 

Stryger. 

Dagsordenens Pkt. 1. Valg af dirigent. Bestyrelsen foreslår Anders Ploug, som blev valgt.       

Anders Ploug takkede for valget og konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indvarslet -og 

beslutningsdygtig. Dirigenten gav herefter ordet til Formanden for afgivelse af 

Pkt. 2. Formandens beretning. 

Sidste år startede jeg min beretning med at informere om den store mængde af vand som vi skulle 

håndtere fra sidst i februar og frem til generalforsamlingen. Jeg vil starte lidt på samme måde i år 

hvor jeg med stor tilfredsstillelse, kan fortælle at vi netop har underskrevet en samarbejdsaftale 

om en fremtidig pasning vedrørende driften af pumpestationen. Denne aftale vender jeg tilbage 

til. 

Jeg vil i min beretning informere om de sager bestyrelsen har beskæftiget sig med i årets løb. Jeg 

kan sige at bestyrelsen har haft travlt til trods for at året har budt på markant mindre nedbør end 

gennemsnittet. 

Vi har en hjemmeside som hedder rødbyfjord.dk. Vi er ikke helt tilfredse med tilgængeligheden for 

at finde frem til vores hjemmeside. Vi indrømmer klart at det ikke optimalt da mange har svært 

ved at finde os og de informationer som er lagt op. Vi vil i den kommende periode søge bistand for 

at lette søgeadgangen. Vi vil orientere herom med pressens hjælp.  

På hjemmesiden findes vigtige oplysninger om vandstandsloggere og mange af de dokumenter 

som bliver omtalt i dag samt yderligere informationer som vedrører pumpestationen. Vi er altid 

lydhørige for input til at gøre vores hjemmeside endnu bedre. Et af de dokumenter som ligger 

tilgængeligt er El-statistikken som Mogens Stryger senere vil komme ind på. 

Nedbøren i 2018 har været 522 mm mod 741 mm i 2017. Som i sikkert husker havde vi store 

udfordringer først på året med de store vandmasser som pludseligt bevægede sig mod 

pumpestationen. Når man tænker på at vi i et normalt år pumper omkring 1/3 af den faldne 

nedbør ud, sammenholdt med at vi i foråret 2018 pumpede alt nedbøren ud vidner det yderligere 

om den ekstreme tørke vi oplevede hen over sommeren.  



Med et strømforbrug på nær 800.000 kWh. ligger 2018 over det gennemsnitlige forbrug. Så 

sammenholdt med nedbøren taler dette sit eget sprog. 

I årets begyndelse oplevede vi at alle 4 pumper kørte i døgndrift i en lille uges tid. Vandstanden 

ved pumpestationen var knapt en meter over indløbene. Vores kælder blev oversvømmet og de 

store mængder grøde som vandet trak med sig, gav store udfordringer for vores risterenseanlæg. 

Tænk sig hvis denne store grædemængde skulle være fjernet med håndkraft som før det nye 

anlæg kom i brug.  

Forklaringen på denne hændelse er ganske klar. Hvis nedbøren falder i vintermånederne, får vi 

mere vand til pumpestationen i forhold til et normalt år, som vi lidt har glemt hvad er. Vores el 

udgift har været høj. Men prisen for vores bidragsydere har været langt større med hensyn til 

afgrøderne på markerne. Turismen og sommerhusområderne i vores område har dog draget store 

fordele af den tørre sommer. 

Renseanlægget har kørt 50 timer og foretaget ca. 1400 oprensninger. Det er ca. det halve af de 

oprensninger der blev foretaget i 2017. 

Kanalerne. 

For god ordens skyld, skal jeg præcisere: Det som mange opfatter som vores kanaler altså 

Landvindingslagets, er for mange år siden overtaget af amtet, og senere de Lollandske Kommuner 

og nu Lolland Kommune. Nu er alle kanaler og vandløb i vores område offentlige. 

Landvindingslaget ejer kun de sidste ca. 200 meter i bassinet op mod stationen. Vi har påtaget os 

vedligeholdelsen af de nærmeste kanaler som udgør ca. 28 km. Vedligeholdelsen af disse bliver 

foretaget både sommer og efterår. Vi får 50 % af denne udgift refunderet af Lolland Kommune. 

Resten betales af vores bidragsydere. 

Pumpemesteren sejler i kanalerne med en grødeklipper når forholdene kræver dette. Dette 

arbejde er typisk i juni/juli. Ligeledes er der foretaget ekstraordinær grødeskæring af udvalgte del 

strækninger, af Rødby og Nordkanalen. Dette er årligt tilbagevendende og i god dialog med 

kommunen. 

Jeg har for nyligt haft fornøjelsen at køre langs udvalgte strækninger af Rødby og Nordkanalen 

sammen med vores ude mærkede entreprenør Kurt. Den gav god forståelse for de udfordringer 

han har med at færdes langs kanalerne. Meget tørre og meget våde forhold er til stor skade for 

kanalkanterne. Generelt er landmændene gode til at pleje kanalkanterne. I opfordres til at tænke 

på den store maskine Kurt kører med som kræver et meget plant stykke ud mod kanalerne for at 

kunne holde balancen. Tænk jer om når I kører med ploven nær kanalerne og tag hensyn til den 

gravemaskine og de maskiner der skal køre langs kanalerne for at vedligeholde disse. 

Igen i år har jeg med glæde været inviteret til at deltage til generalforsamling for det vandløb der 

ligger østligst i vores område, hvor Anders Ploug er formand. Det er meget interessant at deltage 

og få viden om hvad der foregår i oplandet og hvilke tanke man gør sig der. Det er et å lag, som 

helt klart gør en forskel for deres område. Man havde inviteret Helge Samsøe Danneskiold, som 

fortalte om Ryde Å lag. Dette indlæg gjorde stort indtryk på de fremmødte. 

Vi forsøgte sidste år at arrangere et tilsvarende møde i samarbejde med VKST for at orientere alle i 

vores interesseområde. Tidspunktet var nok forkert valgt. Vi måtte aflyse. Men vi prøver igen. 

Jeg synes vi mangler mere fokus og forklaring om vandløbene og deres evne til at føre vand. 

Fremtiden byder på en tid hvor nedbøren kommer mere intenst end tidligere. Får vi held til at øge 

vandtilstrømningen frem mod pumpestationen er vi klar til at øge vores pumpekapacitet. Men er 

det rimeligt at den 1/3 der i dag betaler bidrag for driften af pumpestationen skal betale for denne 

øgede kapacitet? Vi så gerne at der kom mere politisk fokus på muligheden for at alle skulle 



bidrage til de udgifter, der er ved at drive alle landets pumpestationer. Måske kunne det være en 

mulighed at få lavet en folder som kunne fortælle om nogle fakta om vores vandløb. 

Jeg vil her gerne gøre opmærksom på de 4 vandstandsloggere og den elektroniske vandmåler som 

kan ses på nettet og vores hjemmeside. Disse vandstandsloggere giver en nøje sammenhæng 

mellem nedbør og transporttid. På grund af det meget lille fald tager det nogen tid inden vandet 

fra Holeby og Rødby og videre nordfra kommer frem til pumpestationen. Væsentligt for 

vandhastigheden er fald, kanalens volumen og modstand på kanalens kanter. Men dette og meget 

mere kunne jo sammenfattes i en folder som jeg omtalte før. 

Risteanlægget. 

Inden vandet løber frem til pumperne, opsamles afgrødeklip ved riste renseanlægget. Der har i 

perioder været voldsomt tryk på tilstrømningen frem mod ristene og den automatik der normalt 

klarer opgaven. Når det kræver det, er det pumpemesteren der betjener renseanlægget manuelt 

og i værste fald må der tilkaldes gravemaskine der kan grave møget op og sikre vand 

fremstrømningen. Mange forskellige ting kommer frem. Herunder plastsække med indvolde og 

andet godt fra jægere som har skudt klovbærende vildt. Tænk jer nu om. I efteråret har der været 

udført service fra Münster i Tyskland koordineret med 5 andre anlæg. 

Pumpestationen. 

Vi har tidligere haft 2 pumpefirmaer til at vurdere på en af de nuværende pumper for at opnå en 

større kapacitet eller for at kunne spare strøm. Pumperne kan med fordel ikke udskiftes. Så 

nuværende valg er løbende renovering af pumperne og accept af mindre oversvømmelser af 

arealer hvert 5 eller 6 år. Vi har i 2018 ikke renoveret pumper. Men vi fortsætter i 2020 med at 

renovere nederste del af akslen til pumpe 1. Herefter følger den sidste pumpe i 2021. Hermed er 

udpumpningssiden top tunet. Ved udløb har vi porte som vi kan lukke når der udføres arbejde 

med pumperne. Karmene var og er meget utætte så derfor er endnu en karm renoveret. Der 

resterer en sidste karm som er under udførelse og forestås af digelaget. Kammer 1 og 4 var revnet 

ved sammenstøbning til fundament. Desuden gennemsivning i kælder. Vi har haft Troels 

Jørgensen til at lave nødvendige på støbninger med et godt resultat, Der er dog stadig minimale 

gennemsivninger som skal lappes. 

Områderne ved pumpestationen og Pumpemesterboligen. 

Skoven omkring pumpestationen vokser til. En kraftig udtynding nærmer sig.  Digerne omkring 

udpumpningsbassinet slås, så der ikke kommer unødvendig trævækst. I 2018 er udført yderligere 

renovering af boligen herunder bryggers. En mangeårig renovering er foreløbig tilendebragt. Det 

ligger bestyrelsen meget på sinde at vores bygninger og omkringliggende arealer fremstår yderst 

præsentabelt. 

Økonomi. 

Elpriser for 2016 til 2018 (3 år) var aftalt med SEAS-NVE til 28,19 øre. Ny aftale er indgået med 

Ørsted (tidligere DONG), hvor prisen er aftalt til 21 øre. Vi arbejder videre med vores 

langtidsbudget, der giver et godt billede af likviditeten og muligheden for en langsigtet strategi for 

fastsættelse af bidrag. 

Fremtiden – på kort sigt. 

Siden 2004 har vi haft et årligt møde med andre Sydlollandske Pumpestationer. Denne 

erfaringsudveksling har betydet, at vi i dag passer Strandholm Pumpestation, som også bruger 

Mogens som sekretær. Den nye samarbejdsaftale kommer til at fylde meget, indtil det kører.  

 



Partsantal. 

Der har igennem årene været et fald i antallet af parter. Vi har besluttet at få digitaliseret vores 

betalende område, og har koordineret indsatsen i samråd med Digelaget. En digitalisering er 

kostbar, så derfor har der ligget en væsentlig besparelse på prisen, da vi sammen med DLD 

ønskede en pris på opgaven. Det er målsætningen at gennemgå partsfordelingen i området øst for 

motorvejen, gerne inden Femern projektet kommer ”rullende”. Dette for at sikre et så godt 

grundlag som muligt ved den fremtidige partsfordeling, inden diverse ekspropriationer og 

omfordelinger sættes i gang. 

Fremvisninger. 

Der har igen i 2018 været besøgende til Power Point show, hvor pumpemesteren har forestået 

show og fortællinger. Der er pænt med interesse for at få fremvisning på Pumpestationen. 

Stormflodsgudstjenesten har igen været velbesøgt. 

Samarbejdsaftale. 

Bestyrelsen har i nogen tid vurderet på omfanget af vores arbejdsopgaver, i forhold til at kunne 

beskæftige en fuldtids-pumpemester. Jeg vil ikke her komme nærmere ind på de mange 

overvejelser, der har været drøftet. Men en ting er helt sikker og det er at vi har brugt mange 

bestyrelsesmøder for at nå frem til denne afgørelse. Resultatet er en samarbejdsaftale med Det 

Lollandske Digelag, som netop har meddelt, at de har tiltrådt aftalen. Vi vil i morgen afholde et 

pressemøde, hvor vi vil uddybe rammerne for aftalen. Et væsentligt punkt har selvfølgelig været at 

fortsætte en sikker drift af Pumpestationen, til den bedst mulige pris. Begge dele er opnået. Som 

det vil fremgå af budgettet, opnås der en nedsættelse af bidraget både på kort sigt men også på 

mellemlang sigt. Som konsekvens af ovennævnte har vi derfor set os nødsaget til at sige farvel til 

Pumpemester Ronnie Rasmussen, som glædelig vis har fundet nyt arbejde fra 1. marts. 

Afslutning. 

Jeg vil slutte min beretning med at takke Ronnie for at have passet Pumpestationen meget 

tilfredsstillende. Tak til digelaget for det gode naboskab og hjælp til opgaver hos os og tak for de 

konstruktive drøftelser i forbindelse med udarbejdelsen af samarbejdsaftalen. Tak til Lolland 

Kommune på god dialog og til Folketidende for fine artikler. 

Tak til Kurt for god og stabil vedligeholdelse af vandløb, til bestyrelsen for gode indspark for at 

gøre vores Pumpestation endnu bedre og sluttelig tak til Mogens som også i 2018 har været mig 

en stor hjælp samt gjort et stort arbejde i at fodre bestyrelsen med mange forskellige oplysninger 

så vi har haft den bedste baggrund til at træffe vores beslutninger. 

Christian Nissen 

I den efterfølgende debat fremkom en del spørgsmål, hvor en af spørgerne, Knud Sterregaard, 

spurgte om hans spørgsmål kom med i referatet. Disse spørgsmål blev Efterfølgende udleveret 

referenten og er vedhæftet dette referat.                                                                                                

Desuden ønskede spørgeren ”offentliggjort” Samarbejdsaftale, som sammen med dette referat er 

lagt på Landvindingslagets hjemmeside.                                                                                             

Formandens besvarelse tog udgangspunkt i BERETNINGEN og orienteringen om 

SAMARBEJDSAFTALEN. Desuden orientering om outsourcing af vedligeholdelse af skov og 

pumpemesterbolig, som hidtil har været pumpemesterens ”virkeområde”   

 

 



 

 Et direkte spørgsmål til de kommunale repræsentanter i Landvindingslagets bestyrelse:  

Påtager det kommunale tilsyn sig at stå inde for, at det reducerede beredskab alligevel er på 

samme niveau, som da Landvindingslaget rådede over en full-time pumpemester boende på 

stedet? 

Gert Mortensen, tilforordnet bestyrelsesmedlem og formand for Teknisk udvalg, Lolland 

kommune (og dermed det overordnede ansvar for tilsyn med både Digelag og Landvindingslag) 

svarede: 

At begge bestyrelser med kommunale repræsentanter-enstemmig- havde tilsluttet sig AFTALEN og 

fandt, at beredskabet ikke var svækket - med den indgåede aftale – men snarere var styrket! 

Beretningen blev herefter godkendt med applaus. 

 

Årsregnskabet for 2018 

Det reviderede årsregnskab 2018 blev forelagt og afvigelser yderligere kommenteret med 

henvisning til Bestyrelsens beslutninger og viser: 

 Indtægter    kr. 2.391.502 

 Omkostninger   kr. 2.073.837 

 Driftsresultat                      kr.    317.665 

 Finansielle poster   kr.        7.257 

 Årets Resultat   kr.   310.408 

 

Egenkapital   kr. 2.781.183 

 

Generalforsamlingen godkendte Regnskabet for 2018 

 

Baggrunden for Budget 2020 er de forventede driftsudgifter. 

For at være selvfinansierende er det bestyrelsens målsætning, at der oparbejdes en 

buffer, svarende til et ”årsforbrug”. 

 
Budget 2020 

blev forelagt som følger: 

 Indtægter    kr.  2.200 

 Omkostninger   kr.  2.202 

 Driftsresultat   kr.         2 

 Finansielle poster   kr.         2 

 Balance                 0 

 
Budgettet for 2020 indeholder følgende takster: 

Pris pr. part:  Ændret fra kr. 0,54 til kr. 0,50 

Ejendomsbidrag Ændret fra kr. 243,- til kr. 225,- (450 parter a`kr.0,50) 

 

Sluttelig godkendte Generalforsamlingen Budget 2020 

 

Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

På valg er:  

Niels Frederik Skov Jensen med nyvalg af suppleant Niels Schrøder 

Begge blev valgt 

Poul Erik Carlsen med suppleant Anders Pedersen 

Begge blev genvalgt 



 

 

 
Lolland Byråd har udpeget Gert Mortensen og Lars Buhl for perioden 2018-2022 

 
Valg af revisor 

Statsautoriseret revisionsaktieselskab aage maagensen er nuværende revisor - 

Og blev genvalgt. 

 

Eventuelt 

 

Der var ikke yderligere at fremføre. 

Formanden afsluttede herefter generalforsamlingen med tak til dirigenten, tak til spørgerne 

og tak for det store fremmøde. 

 

 

 

 
 

Mogens Stryger    Anders Ploug 
          Referent                                       Dirigent 

 

 

 


